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Hilfsmittel: Vorlesungsmitschrift, Rechner, Biicher , Hochfrequenzelektronik mit CAD*

Aufg. 1 Fur die Gleichstrome gilt stets L=l ~Ig +

(Koll.-strom ~Emitt.-strom). Bei tiefen Frequenzen T =T

gilt dies auch fiir die Wechselstrome: L~Ix. Zu zeigen “c =z ¥ 2, =2,2KE
ist, daB diese Vorstellung bei hohen Frequenzen I

(hier 2,45 GHz) vollstindig versagt. Dann ist [, Ig.

a) Betrachten Sie zuerst den Koll. C als Ausgang (nicht
Emitter E!). Berechnen Sie: Z;,, U,/U;, Us/Ug und L/1;. 7r
Wie groB sind U, und L= L.? Welches I, folgt? £

b) Betrachten Sie nun Emitter E als Ausgang (nicht
Kollektor C!). Berechnen Sie: Z;,, Ug/U; und Ug/Ug. P l; n
Wie groB sind Ug und I;? Sie finden: Iy # L. /ye Ye

Trans. in Em.-sch. 2,45GHz, 10mA/3V: = 0,1v =100 IE

s = 0,932/ -35,6% 5,, = 0,054 / 65,2°; -

$21=3,253 / 148,8°; s5, = 0,634 /-15° Tip: es gilt Zino=Zint,

X_ 7 -
Aufg. 2 Nebenstehend ist ein Filter fiir Bluetooth 275 SRY/BYA 17=33 63nkt ZL' 2%
(f=2,4 GHz) gezeigt: L* und C sind bei dieser hohen 65‘

Frequenz nur durch zwei Leitungen approximierbar.
Leitung ([)sei am Ende so niederohmig belastet, daB

C=4.‘fZS:fF—I:9_LrIl

die Vorlesungsbedingung mit KS am Ende gelte. 0 «— &i; — 3 u

a) Bestimmen Sie unter der Annahme (BL); << 1 6 e DL, - &
fiir =2,4 GHz die Linge L,. Wie groB ist (BL),? vie 7 . -4150% © - 1ie

b) Berechnen Sie analog fiir (BL), << 1 die oben 50'_(1[ 22645 é L pbes
Lange L,. Gilt (BL), << 1 gut oder befriedigend? ST 7 ‘ -

¢) Man berechne nun fiir =2 4 GHz die z-Parameter [eﬁ[a lzzg— |
der idealen L*-C-Schaltung von Hand und dann U,/U;. 2ea/isre ruu7

d) Berechnen Sie U,/Ug der Ersatz-Leitungsanordnung: LL 4 \
Gehen Sie von L, ; = 4,4 mm aus. Tip: Bestimmen @ Z Zav "gé = [;_
Sie zuerst Z;,,, und kombinieren Sie dann Z;, mit Z;. Ihr Vorteil: Jede Teilaufgabe ist allein losbar.

Aufg. 3 Gegeben ist ein Wanderwellenproblem.

a) Wie groB sind Uy, und I' ?

b) Man bestimme Ug und dann U’y ».

¢) Berechnen Sie fur R;;—> 0 : 1), und 2) U*,,.

d) Mit welchem I'yz wird U’,; bei AB reflektiert?

¢) Wie groB ist also U; unmittelbar nach t = 2t und hq
unmittelbar nach t= 41? Zo — #‘}77/7—'—? o

u=1N  2,=8$03

0
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Rufg. 1  Gegeben ist + +
—————— nebenstehender - _
Differenzverstarker. R%Z-QL{-ZZOJZ
Rg

a) Man berechne zunachst die

eingezeichnete Impedanz Z s
fir 1) RB=0 2) RB=50 Ohm. " 2 Rvante k
b) Rechnen 8§ie mit A ATF 1012
Z=(50+)10) Ohm weiter. U 1 Zm L'J(Z = 1505, QSwHIZV/%GH&
Bestimmen Sie U2/UG,U2/U1l, - .
Zin und Zout (Rcl=Last ZL) . T=T3 -NIH/ 403°. Spp= 420 1 /6?6
Geben Sie Sij—Zwischenwerte an. SPC'C’MW' > 524 - 4_53/4% 20 521-0266/ 266
Aufg. 2 Gezeichnet ist ein 2swR/2V /SO0 HH7

——————- zunachst einstufiger C °
Photo-Verstarker:Iph= Photo- l Su: Oﬂ31/‘211§

strom, Cph= Photodiodenkapaz. - &32u577ﬁ1°
S?'l - gl”?'l’ /4§611o
S22 0,269 /-19°

(ergt s;be.‘cllem N

a) Bestimmen s1e aus lph.Cph
durch Umwandlung UG und ZG
fur Iph=0,1 PA exp(JU ).

b) Berechnen Q1e fur Z-» o0 und
die Werte nach a): U2, U2/U1,
Zin und U2/1ph. - T T (500 MHz)

¢) Ersetzen ©Sie nun Tl durch eine Kettenscha+fung wvon 3x T1:
Bestimmen Sie wieder die GroBen nach b); Vergleichswert :Vu= 275/90
[Geben Sie als Zwischenwerte sij fiir 2x Tl in Kette an]

d) Erst jetzt wird Z=10 KOhm na@herungsweilse uUber den Millereffekt
berucksichtigt. Man bestimme so Zin, Ul und UZ.

Aufg. 3 In der passiven Schaitung mit

——————— / gespilegelt angeordneten

A/4— A/8-Transformationen hat man bei f4% ® * >
geelgnetem Z4 an Jeder Schnittstelle 1 2 |7 l
‘konjugilert komplexe Anpassung. ’ ZLz;: 12| 4 Cla l 2L1
‘I —e © »— ¢
ra) Man berechne R1 fur ZL1= (10+3)20)0Ohm

und analog Rz fiir ZL2= (30-340)0hm. 3} &% o

b) Welches Z4 braucht man, um Rl auf R2 &1 T 2 1T,

: zu transformieren? Geben Sie ohne Eé;

Rechnung Zin an. &~—~T- )

c) Bestimmen sie fur den Naherungswert : T%ma{erwukeu .?[
Z4=40 Ohm die vi3j der gesamten ?—“~~L_ ——— 2
Transformationsschaltung und daraus Zin > ’ L
(ZL2 ist dann egal). Zim

—
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Hilfsmittel: Vorlesungsmitschrift. Umdruck HF1l, Rechner

aulg. 1 Abgebildet ist eine n-fach

S — Leitungsverzweigung mit n=3. ZG
— @ e
a) Wie lautet der Lastwiderstand ZL Lq)
Lei AB fiir n=3 und fir beliebiges n? l 2
p) Bestiwmen Sie die erforderliche - o,g
Impedanz 2 filr Anpassung bei AB ———
nach rechts fir beliebiges n. e 4,

) Berechnen Sie unter obiger AnpafBbe-
dingung nun Ul/UG und U2/Ul. Wie
lauten U3/U2 und U4/U3 fir allgem. n?
GeLen Sie fur o =0 JyY4/UGl an.

Aufg. 2 Bei fo soll ZL in Zin'= 75 Ohm
——————— transformiert werden.
a) Fur welche Indukt. L wird Zin beil
fo reell?
b) Wie groB sind Zin und Wellenw. Z
sowie Lange Ly, der ‘A /4-Leitung?
c) Uberprifen Sie nun bei fo obigen
Entwurf numerisch exakt. Berechnen Sie
1) ¢ Ly fir VP1  und
2) y-Param. von VP2 allgem. + zahlenmaBig
und kaskadieren Sie beide Vierpole.
Wie grop ist jetzt Zin' fir obiges ZL und
fir ZL = 40 Ohm?

Aufg. 3 Gegeben ist ein ZF-
——————— Verstarker (954-1746 MHz)
fiir ASTRA-Empfanger. Dimensioniert
wird in ZF-Bandmitte bei 1,35 GHz:
511=0,976/ -19.4 Gradn) T1,T2 =
s12=0,031/ 77,0 Grad MGFC 1402 <
$21=3,313/ 162,2 Grad| bei 10 mA/3V/ > € - Zouky
s22=0,669/ -10,9 Grad) 1,35 GHz Zing Coka Zimy
a) T2 sei abgeklemmt. Berechnen Sie UD1/UG, Zinl und Zoutl.
b) Betrachten Sie nur die 2. Stufe. Welches ZinZ und U2/UD1 erreicht

man bestenfalls fur Zs »®@7? Welche Werte ergeben sich fur Zs=75 Ohm?
c) Berechnen Sie nun in einem Zug fur ZG=Z5=75 Ohm Uz/UG, Zinl,

Zout2 und |U2| fiir |UG] = 0,1 Volt und KeVi. ,
d) 2s wird nun als angepaBte Leitung mit Zo=Zs=75 Ohm und m:D@fég

realisiert. Welche Kabeldampfung &-L und Lange L gleicht der m

Verstdarker aus, wenn man am Kabelende genau die Spannung

fordert, die man sonst auch schon ohne Verstarker an

Zs=75 Ohm vom Generator (|UG|=0,1 V; 2ZG=75 Ohm) abgreifen konnte?






